LA DIVERSITE DES PAYSAGES

Quels sont les noms de paysages que vous connaissez ? plage, montagne, vallée, falaise, plateau …

Comment ces différents paysages se sont-ils formés ?
I) Découverte d’un paysage par les cartes :


Il existe plusieurs types de cartes : géologique, topographique, sismique …

Etude de la carte géologique de Bretagne :

· orienter la carte ( nord )

· lire et comprendre l’échelle ( 1/50000 signifie 1 unité sur la carte représente 50000 unité sur le terrain )

· Repérer la nature et l’âge des roches qui affleurent en se servant de la légende

· Rennes est localisé sur des terrains Briovérien ( - 700 Ma )

Etude de la carte « touristique » de Rennes :

· orienter la carte

· lire et comprendre l’échelle

· lire et repérer les différents éléments de la légende

· évaluer la distance d’une ville à une autre

· étudier la dénivellation d’un parcours ( recherche d’annotation d’altitude )

II) Paysage et nature des roches :


A) Définitions :

Agents d’érosion : éléments responsables de l’usure des roches ( vent, pluie, rivière,           

                               glacier … )



Affleurement : endroit où la roche est directement visible ( en surface ).



Modelé : forme générale des reliefs d’un paysage.


B) Le comportement des roches vis a vis de l’eau :



Expérience p 200 Belin

	
	SABLE
	GRANITE
	CALCAIRE
	ARGILE

	La roche est imperméable
	oui
	non
	non
	non

	La roche est poreuse
	oui
	non
	oui/non
	oui




Une roche poreuse absorbe l’eau, une roche perméable laisse passer l’eau.



Il faut utiliser de l’argile humide pour le test de perméabilité et de l’argile sèche pour le 

                        test de porosité.

C) La résistance des roches :

	
	SABLE
	GRANITE
	CALCAIRE
	ARGILE

	La roche est broyable à la main
	Déjà fait
	non
	non
	oui




Une roche cohérente ( = ineffritable ) est formée d’éléments liés ( ex : granite )



Une roche friable s’effrite facilement ( ex : argile )



Une roche meuble s’écoule entre les doigts ( ex : sable )

III) Les paysages évoluent dans le temps :

A) Les paysages calcaires :

Expérience des miettes de craie dans l’eau gazeuse ( dissolution ) et dans l’eau distillée ( pas de dissolution ) 

Comment expliquer le paysage du document 3 p 189 ?


L’eau de pluie ( + /- acide ) est un agent d’érosion du calcaire. Elle entraîne les éléments de la roche sous forme dissoute. On peut obtenir des karsts ( = grottes ) contenant parfois des stalagmites et des stalactites. Schémas de la page 191 à reprendre sur le cahier
B) Les paysages argileux :

Comparaison des documents 4 et 5 p 190



Les roches argileuses sont imperméable à l’eau. ( rappel de TP ) Quand elles sont détrempées, elles retiennent l’eau sans la laisser passer. Elles peuvent être emportées par le ruissellement des eaux de surface.

C) Les paysages granitiques :

Expérience du granite sain et du granite altéré. Le G sain dans l’eau la laisse claire, tandis que le G altéré trouble l’eau et laisse quelques grains de sable au fond du récipient.

Réaliser le dessin couleur d’une partie d’un bloc de granite.





Le granite est une roche constituée de plusieurs minéraux. Les feldspaths et micas sont facilement altérables contrairement au quartz. L’altération d’un bloc de granite conduit progressivement à un sable grossier qu’on appelle l’arène granitique.

Les minéraux de l’arène granitique sont entraînés par les eaux de ruissellement, certains sous dissous. Le sable de nos plages bretonnes provient essentiellement de l’altération du granite.



Etude du tableau 12 p 194

D) Bilan sur les paysages :

L’eau est l’agent principal de modification des paysages. L’eau de pluie se charge d’éléments dissous au contact des roches : elle s’enrichit en minéraux. C’est ainsi qu’on passe de l’eau de pluie à l’eau de source ou à l’eau minérale.

IV) L’homme est agent d’érosion !


Certaines roches sont peu résistantes à l’érosion. L’homme doit donc tenir compte du relief et de la nature des roches pour aménager son environnement sans courir de risque.


Etude du document 17 p 197 : imaginez l’effet d’un orage violent sur cette pente si on enlevait tous les pieds de vigne. ( document 14 p 196 )


L’eau est en partie retenue par le sol et les plantes. L’érosion et le ruissellement sont alors freinés. L’homme minimise les risques d’éboulement, d’inondation … en installant ou protégeant la végétation d’un milieu.

Rose ou blanc laiteux = feldspath


Paillettes noire ou blanche brillantes = micas


Blanc /gris translucide = quartz








